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7. Übungsblatt

Aufgabe 1

Sei f ∈ P = k[x1, . . . , xn] (mit char(K) = 0) ein Polynom und f = pµ1

1 · · · pµm
m eine Zerlegung

in paarweise verschiedene, irreduzible und nicht konstante Faktoren. Weiter sei f ∗ = p1 · · · pm der
quadratfreie Anteil von f .

(i) Zeigen Sie, daß
√
〈f〉 = 〈f ∗〉.

(ii) Zeigen Sie, daß f ∗ =
f

ggT (f, ∂f
∂x1

, . . . , ∂f
∂xn

)
.

(iii) Berechnen Sie mit (i),(ii) und CoCoA das Radikalideal von I = 〈f〉E Q[x, y] mit

f = −x2y2+x3y2+2x4y2−2x5y2−x6y2+x7y2−2xy3+4x2y3−4x4y3+2x5y3−y4+3xy4−3x2y4+x3y4

Aufgabe 2

(i) Sei I = 〈f1, . . . , f`〉E P ein Ideal und f ∈ P ein Polynom. Weiter sei t eine zusätzliche Variable
und J = 〈I, 1− tf〉E k[t, x1, . . . , xn]. Es gelte J ∩ P = 〈g1, . . . , gt〉E P mit

gi = ri0(1− tf) +
∑̀
j=1

rijfj , rij =

dj∑
k=0

fijkt
k, fijk ∈ P , i = 1, . . . , t

und m = maxj dj . Zeigen Sie, daß I : 〈f〉∞ = I : 〈fm〉 = J ∩ P .

(ii) Berechnen Sie mit (i) und CoCoA ein Erzeugendensystem von I : 〈f〉∞ für

I = 〈x + z, x2y, x− z2〉E Q[x, y, z], f = x2 + 3xz .


